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1. Тема №3:Анатомо-гистологические особенности строения и функции слизистой оболочки рта.
2. Цель занятия:

· Формировать знания по:

 анатомо-гистологическим особенностям строения слизистой оболочки, особенностям строения слизистой оболочки в различных отделах полости рта, функциям слизистой оболочки рта.

· Развивать коммуникативные навыки: 
путем введения новых понятий и новых терминов: «многослойный плоский ороговевающий эпителий, многослойный плоский неороговевающий эпителий, базальная мембрана, собственная пластинка слизистой, подслизистый слой, базальный слой, шиповидный слой, зернистый слой, роговой слой, кератогиалин, кератин». 

· Развивать мотивацию  студентов к изучению анатомо-гистологических особенностей строения слизистой оболочки в различных отделах полости рта и ее функциональных особенностях. 
3. Задачи обучения:

· Рассмотреть строение слизистой оболочки полости  рта 

· Дать сравнительную характеристику строения слизистой  в различных отделах полости рта 

· Ознакомить с функциями слизистой оболочки полости рта.
· Ввести новые понятия и дать определение новым терминам: «многослойный плоский ороговевающий эпителий, многослойный плоский неороговевающий эпителий, базальная мембрана, собственная пластинка слизистой, подслизистый слой, базальный слой, шиповидный слой, зернистый слой, роговой слой, кератогиалин, кератин». 
4. Основные вопросы темы:

1) Строение слизистой оболочки  рта
2) Строение многослойного плоского неороговевающего эпителия.
3) Строение многослойного плоского ороговевающего эпителия
4) Строение собственной слизистой.
5) Строение подслизистого слоя. 
6) Особенности строения слизистой оболочки губ.

7) Особенности строения слизистой оболочки щек.

8) Особенности строения слизистой оболочки десны.

9) Особенности строения слизистой оболочки мягкого неба.

10) Особенности строения слизистой оболочки твердого неба.

11)  Особенности строения слизистой оболочки дна полости рта

12) Особенности строения слизистой оболочки языка.

13) Функции слизистой оболочки полости рта

       5. Методы обучения: демонстрация, объяснение, выполнение заданий в альбомах и рабочих тетрадях, прямое наблюдение за операциональными и коммуникативными навыками студентами, обратная связь.

  Средства обучения: мультимедийная презентация «Строение слизистой оболочки полости рта», схемы: «Особенности строения слизистой оболочки различных отделов полости рта», «Функции слизистой оболочки полости рта».

· Примерный хронометраж занятия

	№ п/п
	Этап занятия
	Содержание

этапа занятия
	Методы обучения
	Методы контроля 

(по выбору преподавателя)
	Время, отведенное на этап

	1.
	Вводный этап
	Приветствие, перекличка, оглашение темы, мотивационной характеристики, целей и задач занятия.
	-
	-
	15 минут

	2.
	Контроль исходного уровня подгото-вки
	Определение исходного уровня знаний.
	-
	1.Устный опрос

2.Письменный опрос

3.Уплотненный опрос

4.Блиц-опрос

5.Тестирование
	45 минут

	3.
	Основной этап
	Преподаватель демонстрирует мультимедийную презентацию: «Строение слизистой оболочки полости рта» 

Преподаватель демонстрирует схемы:

1.«Особенности строения слизистой в различных отделах полости рта»,

2.«Функции слизистой оболочки полости рта»
	Демонстрация.

Объяснение.
Демонстрация.

Объяснение.

	
	60 минут

30 минут

	
	Перерыв
	
	
	
	30 минут

	
	Основной этап
	Выполнение заданий в альбомах, рабочих тетрадях.

Составление  схем: 

1.«Особенности строения слизистой в различных отделах полости рта»,

2.«Функции слизистой оболочки полости рта»
	Студент в альбоме составляет схемы:

1.«Особенности строения слизистой в различных отделах полости рта»,

2.«Функции слизистой оболочки полости рта»
	Прямое наблюдение за операциональными навыками
	30 минут

	
	
	1.Рисунок «Гистологическое строение СОПР».
	Студент в альбоме выполняет рисунок «Гистологическое строение СОПР».
	Прямое наблюдение за операциональными навыками
	15 минут

	
	
	2.Рисунок 
«Гистологическое строение многослойного плоского ороговевающего эпителия»
	Студент в альбоме выполняет рисунок

«Гистологическое строение многослойного плоского ороговевающего эпителия»
	-
	15 минут

	
	
	3.Рисунок «Гистологическое строение многослойного плоского неороговевающего эпителия»
	Студент в альбоме выполняет рисунок

«Гистологическое строение многослойного плоского неороговевающего эпителия»
	-
	15 минут

	
	
	4.Рисунок  «Строение языка»
	Студент в альбоме выполняет рисунок

«Строение языка»
	Прямое наблюдение за операциональными навыками
	15 минут

	4.
	Этап проверки качества
	1.Заключительный контроль знаний
	
	1.Письменный опрос

2.Уплотненный опрос

3.Блиц-опрос

4.Тестирование
	20 минут

	
	
	2.Предоставление обратной связи
	
	
	15 минут

	
	
	3.Заполнение оценочных рубрик (чек-листов), подсчет баллов. 
	
	
	15 минут

	
	
	4.Оглашение оценок и выставление их в учебный журнал.
	
	
	5 минут

	
	
	5. Комментарии к домашнему заданию по теме следующего занятия.
	
	
	5 минут

	
	Итого
	330 минут (6 академических часов по 50 минут =300 минут, перерыв – 30 минут).


6. Литература

Основная

1. Боровский Е.В., Макеева И.М., Вагнер В.Д.  Терапевтическая стоматология. 3-е изд., перераб и доп.- М., 2002 - 544с.

2. Р.И. Юй. Основы гистологии полости рта и зубов: учебное пособие для стоматологов. – Алматы, 1996  – 140с.

3. Боровский Е.В., Данилевский И.Ф. Атлас заболеваний слизистой оболочки полости рта. – М., 1991. – 288с. 

Дополнительная

1. Заболевания слизистой оболочки полости рта /Под ред. Л.М.Лукиных. – Н. Новгород, 2000  – 367 с.

2. Рабинович О.Ф., Эпельдимова А.Е. Методы диагностики патологии слизистой оболочки полости рта//Стоматология,2005.-№3.-с.58-60

7. Контроль (вопросы, задания в тестовой форме)
7.1. Оценка когнитивной компетенции:                        
Вопросы:
1) Каково строение слизистой оболочки полости рта?
2) Из каких слоев состоит многослойный плоский неороговевающий эпителий?

3) В каких участках полости рта располагается многослойный плоский неороговевающий эпителий? 

4)  Из каких слоев состоит многослойный плоский ороговевающий эпителий?

5) В каких участках полости рта располагается многослойный плоский ороговевающий эпителий? 

6) Опишите строение базальной мембраны, ее функции

7) Какие слои выделяют в собственно слизистой?

8) Каков клеточный состав собственной пластинки слизистой оболочки?

9) Какие волокна различают в собственно слизистой?

10) Чем представлено основное вещество собственно слизистой?

11) Какие анатомические структуры располагаются в подслизистом  слое?

12) В каких областях полости рта подслизистая основа хорошо выражена? 

13) В каких областях полости рта подслизистая основа отсутствует?

14) Каковы особенности строения слизистой оболочки губ?

15) Каковы особенности строения слизистой оболочки щек?

16) Каковы особенности строения слизистой оболочки десны?

17) Каковы особенности строения слизистой оболочки твердого неба?

18) Каковы особенности строения слизистой оболочки мягкого неба?

19) Каковы особенности строения слизистой оболочки дна полости рта?

20) Каковы особенности строения слизистой оболочки языка?

21) Каково строение, локализация и функции нитевидных сосочков языка?

22) Каково строение, локализация и функции листовидных сосочков языка?

23) Каково строение, локализация и функции желобоватых сосочков языка?

24) Каково строение, локализация и функции грибовидных сосочков языка?

25) Перечислите функции слизистой полости рта.

26) В чем заключается защитная функция СОПР?

27) В чем заключается пластическая функция СОПР?

28) В чем заключается всасывательная функция СОПР?

29) В чем заключается чувствительная функция СОПР?

Задания в тестовой форме:
Задание № 1.

 Эпителий слизистой оболочки маргинальной  десны относят к:

1.Многослойному плоскому неороговевающему 

2.+Многослойному плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому неороговевающему

4. Многослойному мерцательному неороговевающему

5. Многослойному призматическому  неороговевающему

Задание №2. 

Эпителий слизистой оболочки  дна полости рта  относят к:

1.+Многослойному плоскому неороговевающему 

2.Многослойному  плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому  неороговевающему

4.Многослойному  мерцательному неороговевающему

5.Многослойному призматическому  неороговевающему

Задание №3. 

Эпителий слизистой оболочки  мягкого неба  относят к:

1.+Многослойному плоскому неороговевающему 

2.Многослойному  плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому  неороговевающему

4.Многослойному  мерцательному неороговевающему

5.Многослойному призматическому  неороговевающему

Задание №4. 

Эпителий слизистой оболочки  нижней поверхности языка относят к:

1.+Многослойному плоскому неороговевающему 

2.Многослойному  плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому  неороговевающему

4.Многослойному  мерцательному неороговевающему

5.Многослойному призматическому  неороговевающему

Задание №5. 

Эпителий слизистой оболочки  зубодесневой борозды  относят к:

1.+Многослойному плоскому неороговевающему 

2.Многослойному  плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому  неороговевающему

4.Однослойному  мерцательному неороговевающему

5.Однослойному призматическому  неороговевающему

Задание №6. 

Эпителий слизистой оболочки  твердого неба  относят к:

1.Многослойному плоскому неороговевающему 

2.+Многослойному  плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому  неороговевающему

4.Однослойному  мерцательному неороговевающему

5.Однослойному призматическому  неороговевающему

Задание №7. 

Эпителий слизистой оболочки  маргинальной десны  относят к:

1.Многослойному плоскому неороговевающему 

2.+Многослойному  плоскому ороговевающему

3.Многослойному  кубическому  неороговевающему

4.Однослойному  мерцательному неороговевающему

5.Однослойному призматическому  неороговевающему

Задание №8.  

С какими структурами зуба  связан эпителий зубодесневого прикрепления ?

1.+Эмалью

2. Пульпой

3. Дентином

4. Цементом

5. Периодонтом
Задание №9. 

 Подслизистая основа в полости рта присутствует в области всех перечисленных образований, КРОМЕ:

1.  Щек

2. Мягкого неба

3.+Шва твердого неба

4.Дна полости рта

5.Переходных складок
Задание №10.

Базальная мембрана- это густое сплетение тонких волокон:

1. Коллагеновых

2.  +Аргирофильных

3.  Окситалановых

4.  Эластических

5. Фиброзных

Задание №11.

Количество рядов базального или росткового слоя эпителия составляет:

1. +Один

2. Два

3. Три

4. Четыре

5) Пять

Задание №12.

Клетки Лангерганса звездчатой формы с длинными отростками встречаются в:

1. Базальном слое эпителия

2. Шиповидном слое эпителия

3. Зернистом слое эпителия

4. Роговом слое эпителия

5. Базальной мембране

Задание№ 13.

Количество рядов шиповидного слоя эпителия составляет:

1.Один

2.Два

3.Три

4.Четыре

5. +Пять и более

Задание №14.

Постоянное обновление эпителия слизистой оболочки полости рта осуществляется за счет высокой митотической активности клеток слоя :

1. Шиповидного  

2. Рогового  

3. Зернистого 

4. +Базального 

5.   Поверхностного 

 Задание №15.  

Основу  межклеточного вещества собственно  слизистой оболочки полости рта составляют: 

1.Малеиновая кислота

2.+Гиалуроновая кислота

3.Пировиноградная кислота

4.Пальмитиновая кислота

5. Олеиновая кислота 
Задание №16.

 Желобоватые сосочки языка располагаются:

  1. На боковых поверхностях языка

  2. +В области слепого отверстия языка 

  3.  На нижней поверхности языка

  4.  В области кончика языка

  5.  На  спинке  языка 
Задание №17.

  Листовидные сосочки языка располагаются:

  1. +На боковых поверхностях языка

  2. На границе тела и корня языка

  3.  На нижней поверхности языка

  4.  В области кончика языка

  5.  На  спинке  языка 
Задание №18.  

К  свойству слизистой оболочки полости рта, обеспечивающему ее высокую способность к регенерации, относят:

1.Проницаемость слизистой оболочки для лекарственных препаратов

2.Непроницаемость для микроорганизмов и вирусов

3.+Высокую  митотическую  активность клеток эпителия

4.Всасывание  органических и неорганических соединений

5.Наличие  нервных окончаний и волокон  

Задание №19.  

К  свойствам слизистой оболочки полости рта, обеспечивающим  ее защитную функцию, относят все ниже перечисленные, КРОМЕ:

1.Ороговение эпителия в участках высокой механической нагрузки

2.Высокий уровень обменных процессов в слизистой оболочке

3.Усиленная десквамация поверхностных эпителиальных клеток

4.+Всасывание  органических и неорганических соединений

5.Непроницаемость  для  микроорганизмов и вирусов  

Задание №20.  

К  свойству слизистой оболочки полости рта, обеспечивающему ее сенсорную функцию, относят:

1.Проницаемость слизистой оболочки для лекарственных препаратов

2.Непроницаемость для микроорганизмов и вирусов

3.Высокую  митотическую  активность клеток эпителия

4.Всасывание  органических и неорганических соединений

5.+Наличие  нервных окончаний и волокон  

Задание №21.  

Наибольшая проницаемость слизистой оболочки полости рта отмечается в области:

1.+Дна полости рта

2.Спинки языка

3.Мягкого неба

4.Щек

5.Губ

Задание №22.  

Наибольшое количество тактильных рецепторов в слизистой оболочке полости рта отмечается во  всех перечисленных ниже участках,  КРОМЕ :

1.Кончика языка

2.+Корня языка

3.Маргинальной десны

4.Щек

5.Губ
Задание №23.

Волокнистые  структуры собственного слоя  слизистой оболочки полости рта представлены в основном волокнами: 

1. Эластическими 

2. Аргирофильными 

3. Окситалановыми 
4. Ретикулиновыми

5. + Коллагеновыми
Задание №24.

Клеточные структуры собственного слоя  слизистой оболочки полости рта представлены в основном: 

1.Тучными клетками

2.Плазматическими клетками

3.+ Фибробластами
4.Гистиоцитами

5.Лейкоцитами

Задание №25.

К тканевым макрофагам собственного слоя слизистой оболочки полости рта относят: 

1.Тучные клетки

2. Плазматические клетки

3.Фибробласты
4. +Гистиоциты
5.Фиброциты

Задание №26.

Сальные железы Фордайса располагаются: 

1.В многослойном неороговевающем эпителии

2.На границе эпителия и собственно слизистой

3.В сосочковом слое слизистой оболочки
4.В сетчатом слое слизистой оболочки

5. +В подслизистой основе слизистой оболочки

Задание №27

.  Подслизистая основа слизистой оболочки полости рта отсутствует в области: 

1.Дна полости рта

2.Переходных складок
3. Слизистой губ

4.+ Спинки языка

5.Мягкого неба

Задание №28. 

Сальные железы Фордайса располагаются в подслизистой основе слизистой оболочки: 

1.Переходных складок

2.Дна полости рта

3.+Щек
4.Губ

5.Мягкого неба

Задание №29.

Многослойный плоский неороговевающий эпителий состоит из следующих слоев:
1.+Базальный, шиповатый, поверхностный

2.Базальный, шиповатый, зернистый

3.Базальный, шиповатый, зернистый, роговой

4.Базальный, зернистый,  поверхностный, роговой 

5.Базальный, зернистый,  поверхностный
Задание №30.

Многослойный плоский ороговевающий эпителий состоит из следующих слоев:
1.Базальный, шиповатый, поверхностный

2. Базальный, шиповатый, зернистый

3. +Базальный, шиповатый, зернистый, роговой

4.Базальный, зернистый,  поверхностный, роговой 

5.Базальный, зернистый,  поверхностный

Задание №31. 

Слой эпителия,  представленный  одним рядом клеток цилиндрической и кубической формы, в котором встречаются клетки звездчатой формы, с удлиненными отростками, носит название:

1.+Базальный 

2.Поверхностный 

3.Роговой

4.Зернистый

5.Шиповидный

Задание №32. 

Слой эпителия,  представленный несколькими  рядами  клеток полигональной  формы с многочисленными цитоплазматическими отростками, носит название:

1.Базальный 

2.Поверхностный 

3.Роговой

4.Зернистый

5. +Шиповидный
Задание №33.

Слой эпителия,  представленный  клетками уплощенной формы, вытянутых параллельно поверхности эпителия, содержащих в цитоплазме зерна кератогиалина, носит название:

1.Базальный 

2.Поверхностный 

3.Роговой

4.+Зернистый
5. Шиповидный
Задание №34.

Слой эпителия,  представленный несколькими  рядами вытянутых плоских безъядерных клеток, носит название:

1.Базальный 

2.Поверхностный 

3. +Роговой

4.Зернистый

5.Шиповидный
Задание №35.

Слой эпителия,  представленный  вытянутыми параллельно поверхности эпителия плоскими, содержащими ядра,  клетками, носит название:

1.Базальный 

2.+Поверхностный 

3.Роговой

4.Зернистый

5.Шиповидный
Задание №36.

Подслизистая основа в полости рта отсутствует в области всех перечисленных образований, КРОМЕ:
1.  Маргинальной десны

2.Область шва твердого неба

3.Альвеолярной десны

4.+Дна полости рта

5. Спинки языка
7.2 Оценка операциональной компетенции проводится по результатам выполнения заданий: 
 Схемы: 

1.«Особенности строения слизистой в различных отделах полости рта»,

2.«Функции слизистой оболочки полости рта»

Рисунки:
1.Рисунок «Гистологическое строение СОПР».

2.Рисунок « Гистологическое строение многослойного плоского ороговевающего эпителия»

3. Рисунок «Гистологическое строение многослойного плоского неороговевающего эпителия»

4. Рисунок  «Строение языка»

7.3 Оценка аксиологической компетенции (коммуникативных навыков) – проводится по результатам усвоения новых понятий и новых терминов: «многослойный плоский ороговевающий эпителий, многослойный плоский неороговевающий эпителий, базальная мембрана, собственная пластинка слизистой, подслизистый слой, базальный слой, шиповидный слой, зернистый слой, роговой слой, кератогиалин, кератин». 
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